

澳门：以文旅魅力聚八方来客

本报记者 任成琦

澳门重要的体育旅游品牌项目——第70届澳门格兰披治大赛车近日上演“速度与激情”，两周6天赛事吸引观众达14.5万人次。此外，澳门近期还推出汇聚环球美食的美食节，在各大历史片区举行一系列体验丰富的文旅休闲活动。备受期待的“2023幻彩耀濠江”也将于12月2日起璀璨上演。

精彩纷呈的活动吸引了大量游客。澳门特区政府旅游局公布数据显示，今年1月至10月入境旅客累计达2269万人次，日均约7.5万人次，恢复至2019年全年日均近七成，预计全年访澳游客有望超过2700万人次。

“带来更大经济和社会效益”

除了场内的“速度与激情”，大赛车还通过串联多元活动打造嘉年华式赛事，吸引来自全球各地的车迷现场观赛，带动澳门旅游收入猛增。澳门特区政府体育局局长潘永权说，希望通过举办大型体育赛事，把“旅游+体育”推向高峰，争取“为旅游业的发展带来更大的经济和社会效益”。

潘永权的话，可以看作澳门特区政府“1+4”适度多元发展策略的有益尝试。在这个发展策略中，“1”是指旅游业，“4”包括大健康、现代金融、高新技术、会展商贸及文化体育4个重点产业。通过激活“旅游+”策略，增强濠江经济发展动能和综合竞争力，澳门正努力推进建设世界旅游休闲中心。

同样的还有“2023幻彩耀濠江”。该活动以“璀璨游乐场”为主题，在澳门半岛、氹仔及路环，合力打造多项浪漫缤纷的灯光互动装置及光雕表演。透过“旅游+”的跨界融合，结合公共艺术及创新科技，展现澳门文旅的独特魅力。

特区政府旅游局局长文绮华对“1+4”充满期待，“未来，我们希望旅游业这个‘1’的产业增加值可以占到特区生产总值的40%。”事实上，旅游业已成为推动澳门经济提升的重要力量。今年中秋国庆假期，澳门入境旅客共93.1万人次，有力带动了当地的旅游相关消费。看到商机无限，一站式购物消费地也铆足了劲，以诚意优惠吸引游客。例如，集食、住、买、玩等多元为一体的路氹新城是游客的必到打卡点，近期一连两个周末举办感谢日活动，推出全场大幅折扣。

“机会留给有准备的人”

澳门旅游强力复苏的另一个重要特点，是访澳的2269万人次中内地游客就有约1500万人次，占比近七成。“内地仍是我们最重要的客源市场，特别是今年暑期，内地访澳游客增长迅猛，澳门旅游业界备受鼓舞。”文绮华说。“机会留给有准备的人”。文绮华认为，这



近日举行的澳门格兰披治大赛车中，观众在观看比赛。

新华社记者 张金加摄

是特区政府部门凝聚力与业界向心力相互配合的结果。

近日，四川一小女孩发现对着滑梯口说话会有回音，就奶声奶气唱起了《七子之歌》。视频发布后，稚嫩纯真的歌声圈粉无数。澳门特区政府旅游局也特意在视频下方点赞并留言，称赞歌声充满了童真和活力，“我们也欢迎你到澳门来游玩，亲身体验这个美丽的城市”。

中国旅游研究院院长戴斌认为，澳门在内地出境游一众目的地中异军突起，与其不断加大宣传推广是分不开的。澳门特区政府相关部门先后到内地多个城市举办“澳门周”活动引客，努力开拓内地市场。2月份，内地与港澳人员往来全面恢复的当日，就有6个内地旅行团抵达澳门。澳门特区政府旅游局为此特别举行了欢迎仪式，并贴心送上澳门旅游纪念品。

除此之外，特区政府还全力发掘和推出“特色店计划”“艺术荟澳”等特色旅游项目，与航空公司、电商平台及线上旅行社合作推出一系列旅游、酒店和机票优惠，加强与横琴及大湾区城市合作开发联游、“一程多站”及海岛游产品。功到自然成。来自北京的游客高先生在受访时就表示，到澳门旅游感觉服务很好、市民很热情，环境和美食都让人向往已久，“当然想来看一看”。

“让澳门居民享受旅游发展红利”

今年访澳游客有望超过2700万人次，这一数字殊为不易。澳门旅游正站在强力复苏、发展壮大的新起点上。国家给予澳门“世界旅游休闲中心”定位，是澳门旅游业发展的坚定方向。

澳门特区行政长官贺一诚在近日发表的施政报告中提出，2024年，特区政府将做优做精做强综合旅游休闲业，丰富“世界旅游休闲中心”内涵。文绮华认为，下一步是在稳固内地与香港市场基础上，重点开拓台湾地区及海外市场。为此，特区政府相关部门将继续赴东南亚、东北亚等地开展推广活动，邀请海外业界合作开发更多新路线、新产品，争取增加更多国际直飞航线。

发展社区旅游是明年工作的另一个重点。为此澳门将推进数个历史文化片区的活化工作。当中，福隆新街片区将开展文创市集、夜市体验等活动，新马路片区将突出古街潮玩，荔枝碗船厂片区将成为以造船工业为主题的特色休闲活动园区，益隆炮竹厂片区将丰富科技互动等游览体验。

打造各具历史文化特色的旅游景点引客，成为发展社区旅游的新亮点。长期以来，澳门酒店是以度假综合体形式存在，不少游客足不出户就能一站式玩乐。“发展社区旅游就是让访澳游客走出酒店消费，实地感受澳门的历史文化底蕴，同时让澳门居民享受旅游发展红利，切切实实尝到旅游为民、富民的红利。”文绮华介绍。

2024年是澳门回归祖国25周年。届时澳门旅游局将以“25”为亮点开展系列活动，特区政府准备送出25万份奖品，当中涵盖机票、跨境交通、酒店住宿、餐饮、游乐设施等优惠。文绮华透露，“我们还将推动开展‘澳门有礼’活动，以‘旅游大使，你我都是’为口号，推动澳门居民和旅游业界以礼待客，向世界游客展示澳门形象。”

国台办：

民进党当局恶意阻挠妈祖关帝金身赴台事实不容狡辩

本报北京11月30日电（记者柴逸扉）国务院台办发言人陈斌华30日表示，台陆委会声称，湄洲妈祖祖庙妈祖金身、东山关帝庙关帝金身赴台“遭驳回”是恶意的假讯息。这种说法本身就是恶意欺骗，自欺欺人。

陈斌华指出，民进党当局阻挠湄洲妈祖祖庙妈祖金身和东山关帝庙关帝金身赴台，事实很清楚，台湾各地宫庙和广大信众都看在眼里。台湾邀请单位致函湄洲妈祖祖庙明确告知，台湾主管机关认为此次赴台“无必要性、紧迫性、不可替代性”，因此未同意。岛内有关团体分别于今年4

月、6月和9月三次行文申请关帝金身赴台，合有关机构一直置之不理，直到10月25日陆委会才电话告知有关团体，年底之前有关申请不会通过，要求他们不要再行文。更有甚者，帮忙申请关帝金身赴台的岛内人士甚至被台湾警方约谈，可见民进党当局的“绿色恐怖”到了何种程度！陈斌华表示，这桩桩件件难道不是“遭驳回”、被阻挡？陆委会明明在阻挡两岸民间正常交流，现在都矢口否认，是徒劳的。如果不阻挡，那就请放行。要说“善意”，民进党当局粗暴阻挠妈祖、关帝金身赴台巡安，就是最大的恶意。

粤港澳三地首次同步举办大湾区服务贸易大会

据新华社广州电（记者李建国）广东省政府新闻办近日召开新闻发布会介绍，粤港澳大湾区服务贸易大会定于12月6日至8日在珠海举办。大会将首次采用“一会三地”模式，这也是国内首个同时在粤港澳三地举办的大会。截至目前，已吸引来自美、英、法、德等20多个国家和地区的客商代表参展参会。

广东省商务厅副厅长孙斌介绍，广东携手港澳大力推进大湾区建设取得了积极成效。2022年大湾区经济总量超过13万亿元人民币，正成为引领我国高质量发展的重要动力源。广东省政府和香港、澳门特别行政区政府高度重视服务贸易大会，此次大会筹办过程中，广东相关部门与香港商经局、财库局、贸发局以及澳门贸促局密切沟通，成效明显。

大会围绕“促进港澳融入国家发展大局”，特别采取了“一会三地”的举办模式，除了在珠海设立主会场

外，还在香港举办“粤港澳大湾区金融高质量发展分论坛”，在澳门举办“粤港澳大湾区会展旅游经济分论坛”，这既结合了港澳的重点发展产业，又体现了粤港澳大湾区市场一体化发展的特色优势。

大会以“服务数字化策源地 贸易数字化领航区”为主题，设置粤港澳大湾区服务贸易发展综合展，将重点展示广东省服务贸易发展的总体情况、大湾区“9+2”各城市的发展特色，以及重大平台重大载体建设成果，全方位多层次展现大湾区服务贸易发展成果。

大会还致力通过企业展览展示、商业洽谈等多种形式促进合作，达成实实在在的成交效果。如邀请了境外专业采购商到场采购，会前就已发布了60亿元的境外发包项目寻求合作商，发包领域涵盖IT、电信、医疗健康服务、数字贸易服务、跨境电商服务、金融服务等，为企业提供实实在在的商机。



近日，在贵州省黔东南州安龙县春潭街道阳方社区的粤港澳大湾区蔬菜基地，农民们正在采收菜心。近年来，黔东南州做大做强菜心产业，将当地清甜可口的菜心送上大湾区居民的餐桌。

刘朝富摄（人民视觉）

“星月交辉 海天胜览——科技荟澳系列活动”举办

据新华社澳门电（记者李寒芳、刘刚）“星月交辉 海天胜览——科技荟澳系列活动”近日在澳门科学馆拉开帷幕，旨在推动澳门科技创新，促进澳门航天航海科普教育和高科技产业发展，激发澳门公众特别是青少年科学探索热情。

科技荟澳系列活动包括“澳科一号”卫星投入使用仪式、“逐梦苍穹探索深海——中国航天航海科技荟澳”科普展览开幕暨月壤入澳揭幕仪式、澳门航天发展论坛、航天科普进校园校园等活动。

据介绍，科普展览面向澳门各界开放，将持续至12月9日。展览分为“逐梦苍穹”、“探索深海”、澳门专区

三部分，通过珍贵实物、模型、图片、互动展品等，展示中国在航天、航海领域的重点工程、亮点成果、特有精神。

科普展还结合“澳科一号”卫星交付使用展示澳门各界的参与和贡献，公开展示了“澳科一号”卫星模型、自主水面无人艇模型等澳门各界共同参与的航天航海科技成果。

“祖国的航天事业令我十分感叹。未来我也会朝着这个方向去发展，好好学习，争取在长大之后为航天科研作出一定的贡献。”参观展览的澳门镜平学校初中二年级学生黄瑜婷说。

展览由国家航天局、澳门特区政府、澳门中联办联合主办。



近日，中新广州知识城知识塔项目主体结构封顶。该项目位于广东省广州市，塔楼建筑高度302米，地上53层，地下5层，集办公、酒店、商业于一体，由中建八局华南公司承建。项目建成后将成为广州乃至粤港澳大湾区在科技创新、城市建设、招商引资等领域合作的重要载体，对粤港澳大湾区经济发展有助推作用。图为项目建设现场。

宁海林摄（人民视觉）

熠熠星光 燃点香港“航天梦”

本报记者 王尧 陈然

11月30日，“逐梦寰宇问苍穹——中国载人航天工程展”在香港科学馆正式开幕，多组珍贵展品展现了我国数

十年来的载人航天发展道路，书写着用航天梦托举中国梦的壮美篇章。站在神舟十三号载人飞船返回舱

前，香港科学馆总馆长李为君示意记者走近几步，“瞧返回舱的这一侧，有高温灼烧后的痕迹。”再凑近看，舱体外层是细密的蜂窝状结构。李为君说，在返回地球时，返回舱会与大气层产生剧烈摩擦，因此其防热结构必须经受数千摄氏度高温的严酷考验。

“神舟十三号载人飞船返回舱是首次面向香港公众展出，体现出国家对香港的厚爱和支持。”香港科学馆馆长（展览更新）殷翠荷回忆策展过程说，返回舱重达3吨，官方特意安排了结构工程师与布展团队一同进行运送彩排，确保展品到达时安全无恙。

除了返回舱，空间站组合体1:15模型、长征二号F、长征七号、长征五号B运载火箭和新一代载人运载火箭等一批珍贵的航天器模型也同时亮相。

11月29日上午，中国载人航天工程代表团成员赴香港培侨中学、马头涌官立小学（红磡湾）、香港浸会大学附属学校锦辉中小学，与来自40余所学校的约1400名中小学师生面对面互动交流。

温柔的山河轮廓、浪漫的蔚蓝海港……在神舟十四号乘组指令长陈冬的“太空相册”里，这幅由朵朵白云点缀的香港地貌是他的“珍藏”之一。“能在太空拍到香港是件很幸福的事。空间站的舞台，期待着你们的登场。”陈冬话音未落，现场已响起热烈的掌声和欢呼。

香港培侨中学校长伍焕杰对记者表示，遨游太空的梦想种子已经种在了孩子们的心上，希望未来的十年、二十年，能在国家航天工程的发展进程中看到香港学生的身影、参与和贡献。

代表团团长、中国载人航天工程办公室副主任林西强表示，期待未来有香港特区航天员进入国家的空间站工作和生活，开展具有香港特色的科学实验项目，使祖国的航天事业继续蓬勃发展。（本报香港11月30日电）



图为现场展示的神舟十三号载人飞船返回舱和长征二号F运载火箭。本报记者 陈然摄



福建省福州市第27届工艺美术创新设计“如意杯”大奖赛日前在福州祥杰智慧产业园举行，木雕、软木画、脱胎漆等非遗项目传承人现场才艺“大比拼”，有力推动福州市工艺美术传承与发展。图为漆画类项目比赛选手正在进行创作。谢贵明摄（人民视觉）